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Nou abonam entu
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Octomvre st. v. 1885 se începe u n f i n o n  

abonament«!, la care învitămu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

Preţulă Abonamentului:

P e n tr u  A u s tro - lJn g a r ia :

pe trei luni 3 fl.
„ ş6se ,, 6 ,,
„  unü anii 12 „

P e n tr u  R o m â n ia  şi s t r ă in ă ta te :

pe trei luni 10 franci 
jj ş6se 20 „
„ unü anű 40 „

Rugámü pe domnii abonenţî, ca sé bine-voiascâ 

a-şl reînoi de cu vreme abonamentulü, ca sé nn se 

întrerupă espediţinnea diarului.

Domnii ce se vorü aboná din nou sé binevoésca 

a aréta şi posta ultimă.

«Administraţiunea »Gazetei Transilvaniei».

mare şi de siguru că atâtu în decursulu discu- 

siunei asupra adresei câtu şi mai târziu ne pu- 

temu aştepta la nisce conflicte înverşunate intre 

maioritatea „autonomistă“ şi Nemţii centra- 

liştî. Caracteristicii este, că adresa maiorităţii

Braşovti, 2 (14) Octomvre 1885.

Proectulü de adresă, prin care rëspunde 

maioritatea Reichsratului din Viena la discursulű 

tronului, indică în modű íórte pronunţaţii înce

perea unei noué fase a constituţionalismului în 

Austria.

Pentru înteia órá de când esistă acestü 

Reichsrath se desvóltá íntr’unü actü atâtü de în

semnaţii o programă federalistică în sensulű ade- 

vêratû alü cuvêntului. Ce e dreptü, proiectulű 

de adresă alü maiorităţii evită cu órecare sfială 

întrebuinţarea cuvêntului „federalismü“ şi „fe- 

deralisticü,“ dar ceea ce propune ca problemă 

de deslegatü nu este alta decátü organisaţiunea 

statului pe base federalistice.

Intr’unü pasagiu alü adresei, compusă de de- 

putatulü cehü Zeithammer, arată, care este cre- 

deulű maiorităţii, 4icénc*ű : „conduşi fiindü de 

convicţiunea că unitatea imperiului este cea mai 

necesară condiţiune a puterei sale în afară şi a 

bunăstărei şi prosperărei Jërilorü şi popórelorü 

sale, maioritatea mai are încă şi acea convingere, 

că printr’o desvoltare organică a autonomiei regate- 

lorü şi fcrilorü, ce se racfimă pre aceleaşi base, 

puterea şi tăria imperiului vorü întêmpinà cea 

mai mare şi cea mai durabilă promovare ; de 

aceea amü ascultatü cu mulţămire şi cu linişte 

plină de încredere cuvintele Maiestăţii Vóstre că 

este problema guvernului Vostru, ca pe lângă 

păstrarea unităţei imperiului së se dée tuturorü 

jërilorü şi popórelorü VÓ3tre aceeaşi îngrijire a 

intereselorü lorü spirituale şi materiale. Aşteptămu 

dar cu încredere ca guvernulü Maestăţii Vóstre 

sè esecute tără reservă egala îndreptăţire a tutu

rorü popórelorü pe têrêmulü instrucţiunei precum 

fi în tote privinţele vieţei publice.

Dacă voinü asemëna acestü credeu politicü 

cu cunoscutele írase centralistice din proiectulű 

de adresă alü minorităţii, care nu vorbesce de

câtu de unitatea imperiului şi de germanismü şi 

care se declară făţişii în contra unei lărgiri a 

autonomiei Jërilorü, trebue së dámü dreptate or

ganului vienesű, care susţine, că adresa partidei 

dela putere este „celü dintâiu programú fede

ralistă comunü alü întregsi maiorităţi,“

Deosebirea între cele doué proiecte este dér

abia atinge cu câteva frase cestiunea gravă a re- 

înoirii pactului cu Ungaria (Jicén(lü că acésta 

reînoire trebue sé se facă după dreptate şi echi

tate, ér cátü pentru situaţiunea esteriórá nici 

amintire nu face de alianţa cu imperiulü ger- 

manü, pre când adresa minorităţii cere apriatü 

ca acésta alianţă sé fiă cultivată şi întărită.

Mai departe se deosebescü vederile maiori

tăţii şi minorităţii şi cu privire la cestiunea eco

nomică, financiară şi industrială. Privilegiulü 

băncii austro-ungare sé se reînoiască — ^ ce 

maioritatea — sub condiţiunea, ca interesele a- 

tatü ale imperiului cátü şi ale părţilorii lui şi ale 

poporaţiunei agricole şi industriale sé fiă res
pectate.

Avemü dér prospecte de a vedé bancnote ti

părite pe o parte în mai multe limbi ér pe cea- 

lalta parte ? — vorü rémáné numai cu tecstü un- 

gurescü. Tisza şi soţi potü fi liniştiţi. Pănă 
când ?

In întru şi în afară se prepară evenimente 

de cea mai mare gravitate, cari dau întrebărei 

aceştia o însemnătate actuală.

UNIEEA BULGARILORÜ.

Telegramele cele mai n o u é : 

íilipopolü, 12 Octomvre. Dela graniţe vine scirea, 

că -Turcii concentréza trupe la Ueschiub, unde în filele din 

urmă s’au trimisü întăriri. Alegerea punctului de con

centrare, care se află egală depărtată de graniţa sérbéseá 

ca de cea bulgară, ne face sé admitemö, că comanda 

militar a turcésca pregâtesce de aci j unü atacű séu că ia 

mesun şi pentru unu atacű duşmană. Bulgaria sub nici 

o condiţiune nu va lua ofensiva, şi anume nici în contra 

Serbiei, nici în contra Turciei. —  In casü că s’ar sanc

ţiona unirea, atunci îşî va ţinâ şedinţele »Golemo So- 

branje“ (Sobrania mare) în Filipopolü, ér în viitoră alter

nativă când la Sofia, când la Filipopolü. — Scirile cele 

mai multe din Rumelia ostică nu coréspundü faptelorű. 

Anume e neadevératü, că armata n’are muniţiune, că 

soldaţii suntü réu îmbrăcaţi şi că, deórece se cheltuesce 

cu armata pe (Ji 600,000 fr., e lipsă de bani. Starea 

financelorü bulgare e íórte bună şi ce privesce întreţi

nerea armatei, poporaţiunea se întrece în jertfe patriotice,

maioritatea oficerilorü ostrumelicî servesce fără léfá. __

La 15 c. v. se întrunesce Sobranja în Sofia, ca sé re- 

solve afaceri curată bulgare. —  Oficerii ruşi din Rumelia 

s’au dusă la Sofia, din ordinulă guvernului loră, rémá- 

nândă acolo, pănă la alte disposiţii, sub ordinele fostului 

ministru de résboiu Cantacuzen. Katkoff şî-a anunţată 

sosirea sa în Rumelia ostică, ca corespondentă ală 

cjiarului »Moskowskija Wiedomosti.«

Nişă, 12 Octomvre. Eri nópte au năvălită 60 de 

bandiţi muntenegreni, mai alesă trimişi de-ai lui Peco 

Pavloviéi, din Bulgaria pe teritorulă sérbescü. Fiindă 

urmăriţi, au luată drumulă índéréptü spre Bulgaria. — 

Mişcările trupeloru au începută în direcţiunea Ak-Pa- 

lancei şi Leskovatzului. Guvernulă bulgară este în fer- 

bere, deórece locuitorii Sofiei fugă de Şerbi la Rilo. 

Peste nópte au fostă alarmate câteva strade prin scirea, 

că armata serbescă ar fi trecută graniţele şi se află în 

depărtare de doué óre de Sofia. Guvernulü are inten- 

ţiunea se chieme pe principele înderetă dela Filipopolü. 

— Emigranţii serbî i>eco Pavloviéi şi Pasicî au 

dată o proclamaţiune cătră Serbî provoeându-i la revo- 

luţiă. Pasicî adună în Vidină voluntari şi promite că va 

sprijini cu ei revoluţiunea. Cele dintéiu esemplare din 

proclamaţiune s’au găsită în Zaicară. — Tóté 5 regi

mentele de cavaleriă au fostă inspectate de regele. Re-

serviştii, cari avéu cai rei, au fostă înşiraţi în infanteriă. 

Eri a dată regele ună dejună în onórea divisiei Şuma- 

dijei, care părăsesce adî tabéra.

Sofia, 12 Octomvre, Precum se anunţă din Fili

popolü, se formézá acolo ună corpă de amazoné sub co

manda eroinei d-na Vlasta. — In sătulă bulgară Iasse- 

novac nu e nici ună soldată bulgară. Din contră, în 

districtulă serbescă dinspre Vidină a sosită ună trans

portă de 400 de cai, ce se împartă între ţâranii serbî 

cu ordinulă, sé stea gata de marşă spre graniţele bul

gare. Sérbulü Petranovici, fiindă dovedită ca spionă 

sârbescă séu agentü secretă ală lui Carageorgevici, a 

fostă isgonită de aci. Pe íntréga graniţă dintre Timocă 

şi Pirotă nu se află nici ună soldată bulgară. Atitu

dinea guvernului princiară faţă cu Serbia e mai multă 
decâtă corectă.

Belgradu, 11 Octomvre. Comandantulă artileriei 

de fortăreţă a fostă chiemată la Nişă, ca sé pună în 

stare de apérare fortărâţa Nişă cu împrejurimile (Goriţa 

şi Mramoră). Artileria de fortărâţă se va trimite la Nişă 

încă în séptémána acésta, muniţiunea necesară se trimite 

din Kragujevatz. Ună nou batalionă de artilerîă de for- 

lérétá se combină cu actuala companiă. — Turcii s’au 

întărită în faţă Prepolazului, ca s0’şî aibă asigurată linia 

feiatâ Skoplje-Mitroviţa. — Guvernulü bulgară se silesce 

sé se înţelâga cu celă serbescă. Caravelov a rugată 

pe Garacianin într’o serisóre, ca sé nu ’ntreprindă Serbia 

nimică în contra Bulgariei, căci altmintrelea Bulgaria e 

perdută. Bulgarii nu se voră lupta contra Serbiloră, ci 

se voiă retrage dinaintea orî-cărei armate sérbesci. 

Acéstá declaraţiune a produsă aci mare sensaţiune. E 

îndoială insă, că Caravelov îşî va ţinâ cuventulă. — 

Se póte admite ca sigură, că Serbia nu va tace nimică 

înainte de încheierea conferinţei. Ce e dreptă, Sâmbăta 

viiióre tóté trupele voră fi gata la locă, dar nici ună omă 

nu va trece graniţa înaintede a se sci, dacă conferinţa s’a 

gândită şi la Serbia. Numai atunci se va decide ce e de 

fácutü. In casă când hotărîrile coaferinţei nujj voră 

coréspunde aşteptăriloră regelui Milan şi guvernului séu, 

o acţiune a Serbiei se póte admite ca sigură. — Intre 

Garacianin şi ambasadorulă grecescă Nassos s’au schim

bată multe depeşe, de unde se deduce, că Serbia şi 

Grecia negoţieză în privinţa unei procederei comune în 

cestiunea ostrumelică. Se vorbsce chiar, că s’a fi şi 

subsemnată tractatulă despre acéstá cooperare în Atena. 

Ună (Jiară anunţă, că puterile vorü adresa o notă colec

tivă Serbiei şi Greciei provocându-le sé se desarmeze şi 

că acéstá notă ar fi fostă deja subscisă de Austro- 
Ungaria.

Atena, 12 Octomvre. Eri a demonstrată o mulţime 

de poporă, între care mai cu sémá delegaţi d’ai colo- 

lonieloră greeesci în Turcia, şi a cerută mobilisarea şi 

résboiuhl. Delyannis vorbi cătră poporü, constata greu

tatea situaţiunei, care silesce pe Grecia s0’şî mobiliseze 

trupele, dar refusâ a da lămuriri despre intenţiunile gu

vernului. — Fóia oficială publică ordonanţa de mobili- 

sare. Pentrn intregîrea efectivului, acei soldaţi, cari ’şi 

termină serviciulü, se reţină sub stéguri şi se mai con

vocă alte trei clase de etate, prin urmare cinci clase cu 

totulă, care în cincî <̂ iîe sé fiă la corpuri.

Gonstantinopolă, 12 Octomvre. Erî au plecată cu 

trenă separată la Adrianopolă 1200 de ómení şi 30 de 

cai. Urmézá alte transporturi

Ueschiubü, 12 Octomvre. Garnisóna din Salonisă 

sosesce mâne aci, poimâne o parte pléeá la Camarovo, 

cealaltă la Pristina. Cumanovo şi defileulă dela Giljane 

se fortifică tare. In Salonică au rémasü numai doué 
companii de nisanî.

Roma, 12 Octomvre. In cestiunea balcanică se dă 

următorulO comunicată ofibiosă: Scirile cele mai noué 

din Serbia şi Grecia au provocată între cabinetele euro

pene mare nedumerire. Cu tote silinţele puterilorü d’a 

menţine pacea, totuşi nu potă nega, că statele balcanice 

potă provoca din momentă în momentü mai mari îneur- 

călî prin manifestări politice şi înarmări résboinice. Si

tuaţiunea este seriosă şi plină de pericule.

Berlină, 12 Octomvre. — »Darmstădter Anzeiger« 

publică o vorbire, ce a adresat’o prinţulO Alessandu ală 

Bulgariei mai multoră fruntaşi bulgari. Principele qlise 

între altele; „La casü când conferenta n’ar reennó*™»
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unirea bulgară, sunt gata a cádé pe campulü de ‘luptă 

pentru ideă. Séu va rémáné unită Bulgaria, seu osă- 

mintele mele voru fi îngropate în acéstá ţâră. Nu me
plecu nici dinaintea voinţei Europei, déca acesta este con

tra nostră, nici nu me voiu da înderetu dinaintea arme- 

îoră turcesci. Europa şi Turcia sé védá, ca o naţiune 

însufleţită de-o ideă sfântă póte deveni unu duşmană 

teribilü. Décá Rusia este mai multü contra persónei 

mele deaâtă a unirei, atunci suntü gata a abdice.*

Cestiunea bulgară şi România.

Cetimü în  „Naţiunea“ urmatórele:

»Evenimentele ce se pregátescü în partea dréptá a 

Dunărei, la hotarele statului nostru, merită luarea 

nostră aminte cu multü mai multü decátü credü unii din 

confraţii noştri. Formarea unui principatü puternicü în 

triunghiulü balcanică cu o populaţiune omogenă com

pactă, bogăţiile naturale ale statului séu şi mai alesü 

importanţa lui politică în deslegarea cestiunilorü orien

tale vorü face, că atenţiunea şi interesulü marilorü pu

teri se vorü îndrepta cu deosebire asupra lui. Pentru ca 

sé contracareze influenţa ruséscá în peninsulă, este mai 

multü decátü probabilü că Eoglitera, Germania şi chiarü 

Austria vorü face statului bulgarü totü felulü de con

cesiuni, adesea în paguba intereselorü nóstre cele mai 

scumpe. Atunci regatulü románü va cădea în alü doilea 

rangú şi póte mai josü; statulü prin escelenţă favorisaiă 

de marile puteri ale Europei va fi Bulgaria, nu doră din 

causa dragostei ce acâstă naţiune inspiră cabinetelorü 

apusene, ci din frica de-a lăsa unü cámpü liberü intri- 

gilorü diplomaţiei rusescí.

In 1878, amü avutü una din cele mai frumóse 

ocasiun!, ctg sé reparámü greşelele ce făcuserămă pe 

timpulü campaniei. Este adevărată, că retrocesiunea Ba

sarabiei era hotărîtă ín modü irevocabilü, dér pe de altă 

parte se şcie, că ímpératulü Alexandru ÍI era dispusü a 

face pentru acésta cele mai marí sacrificii. »Cereţi ori 

cátü, (Jiceau representanţii puterilorü adunaţi în con- 

gresă, vi se va da ; dér nu stăruiţi în păstrarea unui 

ţinută, a cărei înapoere cătră Rusia este neapărată.« In 

locü de a cumpéni situaţiunea în realitatea ei, guvernulü 

nostru, prea multü zelosü de popularitatea sa, remase 

surdü la tóté propunerile ce i se făcură. Atunci Rusia 

ne luâ Basarabia dându-ne în schimbü acelü petecü din 

Dobrogea, fără hotare determinate şi fără despăgubiri 

bănesci îndestulitore. Şicanele, la cari au fostü espuşi 

în urmă toţi cei ce procuraseră provisiuni armatei ru- 

sescî, suntü cunoscute şi próspete în memoria tuturorü. 

In circumstanţe analoge, marele Cavour a trebuitü sé 

facă sacrificii dureróse, a perdutü Nizza şi Savoia; dér 

a şciută sé câştige patriei sale Lombardia íntrégá’ 

şi deosebitü de acésta, simpatia Franciéi, care i-a 

fostü aşa de fecundă în resultat.e fericite. Décá repre

sentanţii noştri din congresü arü fi şciută sé ne apere in

teresele ca patrioţi în adevérü luminaţi, ni s’ar fi datü 

de sigură districtulă Vidinului. care pe atunci era ocupat ü 

de noi şi a cărui populaţiă este mai tótá románéscá. 

Prin acésta amü fi despărţita Bulgaria de Serbia, lucru 

care convenea de minune tuturorü puterilorü, pentru 

cari unirea acestorü doué ţ0rl era unü subiectü 

de temere.

Astăcji guvernulü colectivistü are o ocasiune de a 

repara o parte din greşelele sale. Fruntaria nostră de

spre Bulgaria este cátü se póte de rea, íncátü nu se 

găsescă nici chiarü puncte pentru aşezarea pichetelorü 

nóstre. Acéstá lipsă de hotare bine determinate va fi

FOILETONtJ.

XjiteratVLra. liaid-ixcescă,.

de A. D. Xenopolu.

Deşi mişcarea nostră literară este în destulă de res

trânsă, totuşi suntă unele ramuri ale ei cari, deşi forte 

gustate de o clasă numerosă a poporului, au rămasă 

aprope necunoscute de aşa numita societate cultă Intre 

aceste ramuri necunoscute socotimă, că cea mai însem

nată este l i t e r a t u r a  ha i du ce s că.

Esistă anume o mulţime de scrieri, cari se îndelet- 

nicescă cu vieţa haiduciloru, a aceloră figuri răsbunătore a 

nedreptăţii sociale şi politice din vremile privilegiuriloră, 

figuri pe cari poporulă românescă le adăpostea la sînulă 

său în epoca împilărei turcesci şi grecesci.

Enumărămă următorele povestiri haiducescî, cari ne 

au trecută prin mâni: 1) Haiduculă Ţandură, 2) Iancu 

Jianu, 3) Bujoră, căpitană de haiduci, 4) Mortea lui Bu- 

joră, 5) Bostană, haiducă naţională, 6) Ioană Tunsu, 

7) Ghiţă Cătănuţă, 8) Corbea, nuvelă originală, 9) Ceauşă, 

hotulă Moldovei, 10) Grozea, mare haiducă naţională,

GAZETA TRANSILVANIEI

o causă nesfârşită de neînţelegeri între noi şi statulă li

mitrofă. Póte că în cele din urmă acestă 'diferendă se 

va sfârşi prin cutropirea Dobrogei de cătră Bulgaria. 

Momentulă este fórie seriosă. Bulgaria unită cu Ru- 

melia va forma ună stată, care va avea sprijinulă Rusiei 

şi totdeodată p’ală celorlalte puteri döntőre de-a contra- 

balanţa influenţa ruséscá în peninsula balcanică. Per- 

4endă ţărmulă de mare ce avemă astă<|i, ne mai avendă 

nici o bucată de páméntü la gurile Dunării, închişi la 

apusă de Ungaria, a cărei eeonomiă naţională, fiindü 

identică cu a nostră, este prin urmare vrăşmaşa nostră 

cea mai neîmpăcată, — ce interese vomă mai repre- 

senta noi ?
Este dér neapărată nevoiă de o redificare de frun

tarii de partea Bulgariei.

SOIRILE ţ)ILEL

Ni se scrie din O ră şti ă cu data 13 Octomvre: 

„Afacerea cu stindartele s’a îngroşatD. Contra d-lui adv. 

Samuilü P o p ü, care ca comandante superiorü alü pom- 

pierilorü din acestü oraştt a datü voiă ca sé se arboreze, 

cu ocasiunea festivităţilorO corpului de pompieri, pe lângă 

stégulü ungurescü şi celü románescü şi săsescă, s’a por- 

nitü ce rce ta re  c r im i n a l ă .  Ciudatü lucru este, că 

acelaştt vice-spanü, care aordonatü delăturarea stindarte- 

lorü fără scirea comandantului pompierilorü, intentézá 

acum procesü criminalü contra d-lui Popü pentru că 

„s’au deláturatü stindartele.« Adevărată logică de paşă 

ungurescü. — Astădî s’au confiscatü, la ordinulü lui 

Horváth, tóté stégurile câte s’au folositü cu ocasiunea sér- 

bătoriloră pompierilorü.“

—0—

O colecţiune de cele mai frumóse covóre şi păturî 

ţăsute de térancele din Şeica mare sub supraveghiarea 

contesei Bethlen pe résbóiele lorü primitive, atrage a- 

tenţiunea generală la esposiţiunea industrială internaţio

nală din Paris şi de curéndü a fostü esaminată şi de 

ministrulü frances de comerţă Legrand. „Bulletin OfMelU 

dela 2 Octomvre n. laudă fórte multü producţiunile din 

Şeica mare.

—0—
Pentru jubileulü ministrului-preşedinteTisza se pregá

tescü doué album urî ca presentü din partea Cluşiului şi co

mitatului Cluşiu. Pe albumurî vorü figura, pe o parte 

emblema familiei Tisza, şi pe alta emblema Cluşiului. Sé 

nu uite , patrioţii« doué lucruri: pe partea ânteiu sé se 

adauge şi unü sobolü, ér p’a doua o feréstrá spartă.

—0—

Comitatulü Sătmarului a hotárítü, în congregaţiu- 

nea dela 8 Octomvre n., ca pentru societatea de ma- 

ghiarisare „Széchényi* sé se ia o dare de 1 °/o• 

contra propunerei a vorbitü preotulü románü Pelle. 0 

asemenea dare e curatü jafü.

—0—

Urşii, lupii şi porcii sélbatici au devenitü o adevă

rată calamitate pentru Ardélü. In fiecare 4» Pu,é 

înregistra pagube causate de aceste fiare şi cu tóté astea 

administraţia nici o mésurá nu ia, ca sé cureţe locurile 

de ele. N’ar puté ministrulü Tisza să nu mai persecute 

pe bieţii soboli, pe cari nu’i vede şi nu’i găsesce, ci sé 

dispună a se lua mésuri în contra ferélorü, care l’arü 

puté băga odată în nabădăi ?

—0—

Industriaşii, cari au fostă în 5 Octomvre n. la tér- 

gulü din Orăştiă, nu ’şî-au pututü scóte nici cheltuielile 

de drumü, atátü de mare e lipsa de bani şi prin ur

mare şi de cumpérátorl.

11) Codrea, unü mare haiducü naţionalO, 12) Tâlhăriile 

banditului Mihailü Bunea, 13) Mina haiducésa.*)

Din acestea, numerele 1— 7 suntü scrise de d. P. 

Macri, 8— 9 de d. Stefanü Stoeneseu, 10—12 de unü 

anonimü P. şi 13 de d. George Baronzi. Deşi alcătuite 

de autori deosebiţi, caracterulü tuturorü acestorü isto- 

rióre este unulü şi acelaşi: descrierea ímpilárilorü şi ne

dreptăţilor suferite de poporulü románü dela Grecii şi 

Turcii, cari jefuiră, ţ0ra şi punerea în lumină a unorü 

individualităţi puternice, cari suferiseră câte o nedreptate 

deosebitü de mare şi cari se hotărăscă a se arunca în 

naiduciă, pentru a résbuna asupra clasei injuria suferită 

dela individü. lstoriórele suntü ţ0sute cu o intrigă de 

obiceiu fórte simplă, din care voimüssé dămă aici analiza 

câtorva:

In Corbea,  d. Stoeneseu întelni pe unü ţârană voi- 

nicü şi iubitü de tóté satele de prin prejurü, pentru voi- 

nicia lui, care iubesce pe fica unui boeraştt d. Arhon- 

dărescu.

Unü grecü ínsé Varicosü, devenitü din bra

gagiu mare proprietarü, voiesce sé ia de soţiă pe frumósa 

Maria.

Părinţii, cari se uitau numai la bogăţia viito-

*) Cele mai multe apărute în editura Cucu din Bucuresci.

1885.

Din Vinţulă de süsü se comunică, că culesulü vii- 

lorü se va începe la 26 Octomvre n. Strugurii din a- 

cestü anü suntă de o calitate aşa de bună, cum n’au 

mai fostă dela 1866, în cantitate deşi nu suntă pré 

mulţi, totuşi suntă destui. Culesulă s’a amânată numai 

pentru ca mustulă sé fiă mai bunü şi mai cu preţă, după 

ce recolta cerealelorü este fórte slabă.

— r—
Demetriu Pop o viei ,  distinsulü artistü románü în 

cántü, baritonistă ală Curţii Regale din Bucuresci şi 

membru la Opera din Viena, va da în curendă ună con

certă în Braşovă, convinsă fiind că publiculă de aici scie 

încuragea totdéuna arta. Ună afişă specială va anunţa 

4iua şi programulă.

—0—

Duminecă s’a sfinţită cu mare pompă noua bise

rică D o m n i ţ a  B ă l a ş a ,  unulă din cele mai frumóse 

monumente din Bucuresci. Serviciulă divină a fostü o- 

ficiată de I P. S. Mitropolită primată. Lume multă, din 

tóté treptele societăţii, biserica va sta 15 <^e neîntre

ruptă deschisă pentru credincioşi.

„Irredenta română44 in congregaţiu nea 
comitatului Carasíl-Severinü.

Sub titlulă acesta mai primimă dela ună altü d-nü 

corespondentă urmátórele amérunte:

In Congregaţiunea Comitatului nostru ţinută în Lu- 
goşă la 1 Octomvre a. c., precum veţi fi aflată, a venitü 
pe tapetă şi »Irredenta română« în raportulă vice-comi- 
telui. Era de lipsă acésta, se înţelege, căci deocamdată 
irredenta e calulă de călărită ală compatrioţiloră, trebue 
şi aici şi mai alesă aici, justificată starea escepţională 
de care ne bucurámü noi Românii, esclusiva poporaţiune 
a comitatului. Trebue sé se resemtă din totă ţâra pe- 
ricululü, 2e l’a produsă „irredenta, căci altfelă guvernulü 
vine în perplexitatea de a nu mai găsi temeiuri apăsâ- 
riloră cu cari ne oblăduescfl.

Iată cum a decursü luerulă:
In raportulü vice-comitelui este unü pasagiu în care 

se accentuézá cu mare greutate periclitarea siguranţei şi 
liniştei publice prin „irredenta română.* Deocamdată 
ínsé asigură vice-comitele congregaţiunea, că pănă acuma 
nu a aflată încă nici o legătură între făuritorii proclama- 
ţiunei şi între poporulă din acestă comitatü, dar fiindü 
cercetarea în curgere, va raporta în congregaţiunea 
proximă despre rezultatele ei.

Dl Mihailü Bejanü, unü románü de altfelü, dar 
notară publică, funcţionară ungurescă, oinü înstărită din 
meseria sa, află de lipsă a face la raportulă vice-comi
telui unele observări neesenţiale cu privire la căuşele 
sanitare şcolare, apoi cu o hotărire şi o lăpădare de sine 
vrednică de o causă mai momentósá, reveni la păgubaşa 
de irredentă, că s0-şî facă datoria, pentru care era în
scenată totă păşirea dsale. Dlui dise:

»Irredenta română a. vătămată cu provocările sale 
simţulă patriotică ală Románilorü, cari nu pentru bani 
séu alte avantage, ci curatü din iubire ţine la acéstá 
patriă, cari alăturea cu Ungurii s’au luptatü pentru 
libertatea şi independinţa e i; căci când guvernulü impe- 
rialü a provocată pe grăniceri în contra Ungurilorü, po
porulă română cu Ungurii s’a luptată umérü la umérü, 
cari şi dinastiei şi tronului pururea a fostă credincioşii 
etc., de aceea cu scârbă şi indignaţiune desapróbá pasulü 
irredentei, şi asigură pe dlă vice-comite că póte fi si
gurü de spriginulă séu şi ală fie-cărui română în cerce
tarea criminalilorü irredentişti.«

Vice-comitele încă e de părere, că poporulă románü 
e cu multă mai blândă şi pacînică, decâtă sé facă legă
turi cu iredenta, dar 4ice dsa, potü fi între Românii din 
acestă comitată unii rătăcită, pre cari îi va urmări şi 
îi va da justiţiei spre pedepsire.

După acestea luând cuventulă bravulu nostru Bre-

dicanu, 4is6:
»Enunciaţiunea d-lui Beşană nu m’ar fi índemnatü 

sé iau cuvéntulü, căcî naţiunea română, nici nu are

rului soţO, înşală pe copilă cu vestea năprasnică adusă 

de unü servü, pusü la cale dinainte, despre mórtea lui 

Corbea, şi fata, după ce leşină şi apoi se liniştesce, este 

nevoită sé urmeze la altarü pe dihania de grecü. Corbea 

ajunge ínsé în satü tocmai când se făcea nunta, pân- 

desce pe feréstrá şi vé4endü pe grecă la piciórele iubitei 

lui într’o cameră laterală, sare pe feréstrá, scóte unü 

pistolă şi ucide pe Varicos, faptü care-lă împinge in 

haiduciă.
Grozea rémásese orfanü de părinţi numai în verstă 

de 14 ani, fără nici unü ajutoră. Era iarnă şi bietulü 

copilü n’avea ce mânca. Se duse deci la arendaşul 

moşiei, ună Grecă înaltă, spătosă, cu barba roşiă şi 

ochii mici, şi îi cerü ajutorulă séu şi mai alesü ceva 

de mâneaie. Greculă îi réspunse cu cru4ime: »Nu eşti 

bună de muncă şi nu eşti rudă cu mine,« şi ordona sé-lü 

dea afară. Elă găseşce în sfârşită adăpostă la unü ţă

rână Toma, care avea o copilă ca de 9 ani. Tráindü 

Grozea mai multü timpă în casa lui Toma, elă începu 

sé iubéscá copila şi sé fiă iubitü de ea. Greculü Mega- 

lichiades reclamase ínsé pe săteni şi aceştia fuseseră osân

diţi la nisce sume nedrepte, pentru cari li se vénduserá 

vitele.
Acéstá neomeniă redeşt0ptă în mintea lui Grozea 

alungarea lui din casa boeréscá, atunci când rémásese orfan 

şi elă réscólá pe ţărani contra lui Megalichiades. Acesta
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u _ -in fata autorităţii pub’ice, ci ra'a îndemnata apostrofarea 
vice-eomitelui despre unii rătăciţi sub care euvéntü 
decă a înţeleşii pe cei nemulţămiţi, atunci sciu, că şi la 
mine i-a rnersü gândulă, căcî am esperiatü şi pănă acum 
dragostea d-sale. Da, eu sum nemulţămită şi cred că 
mai dreptü interpreteză sentimentele poporului románescü 
din acestü comitat ă, când susţină, că şi acesta e nemul- 
ţămitO cu sistema actuală, în care tóté bunătăţile vieţii 
publice şi tóté venitele statului se întrebuinţăză numai 
pentru susţinerea şi întărirea elementului maghiarii; érá 
interesele şi drepturile naţionalităţiloră suntü nesocotite, 
bărbaţii lorü lăsaţi fără pită s’au silitü a lua lumea 

in capii.
Cu acéstá stare a lucruriloră nu putemü ii mulţă- 

miţî, noi însă pentru acéstá convingere a nóstrá nu 
putem fi declaraţi de rătăciţi, nici identificaţi cu irredenta 
română, căci niciodată nu ne-amü luptatü decátü cu 
arme legale şi pe terenü legală. Aceia, cari în nemulţă- 
mirea lorü, produsă prin sistema rea şi stricăciosă, au 
încercată a recurge la arme illegale, suntü desperaţi, noi 
îi compătimimă şi îî combatemü. Asecurările d-Iui Be- 
şanQ basate pe istoriă suntü întemeiate, căcî părinţii 
noştrii s’au luptatü alăturea cu Ungurii pentru patria co- 
mună, dér o scie d lü Beşană şi toţi o esperiămă pe fiă 
'are (Ji, că orice asigurări se facemü, Ungurii nu ne 
eredő nimicü, căci politica lorü de esclusivitate nu le 
iartă a ne crede, fiindcă ei au lipsă de acéstá necredinţă, 
ca de unü pretestü, pentru ca să potă continua sistema 
lorü avantagiósá, ér n o u é  desastruósá. Ér în privinţa 
alipirei şi fidelităţii cătră tronü şi dinastiă, pe Unguri nu- 
iî putemü privi de singurii păzitori ai aceleia, lase-o a- 
césta popórelorü din ţâră, şi deosebitü poporulü románü 
nu are lipsă a lua învăţătură dela nime în astă privinţă, 
căci noi Românii nu a mă serisü nici când şi nu vomü 
scrie pe stégulü nostru acea, ce s’a buciumată la 1849 
că dinastia, care dă pradă esistinţa unui poporü, re
nunţă la credinţa şi fidelitatea acestuia.

’ Dlă vice-comite dice, că nu a aflatü legături între 
»irredénta română4- ş i’ populaţiunea din acestü comitatü, 
mé bucurü de acésta şi credü că nici nu va află, dér 
stăruiască şi la mulţămirea poporului, stăruiască la 
realisarea egalei îndreptăţiri, atunci încă îşi va împlini o 
datorinţă sacră cătră patriă şi cătră poporü şi irreden- 
tiştiîn acestü comitatü, precum nu au fostü şi nu suntü 

nici nu vorü fi.
Sylvio.

GAZETA TRANSI1VANIEI 1885.

preşedinte alü comitetului şcolară. a adusü lucrulü acolo 

íncátü îmbunătăţindu-se starea fondului scólei şi contându 

şi la ajutorulu Asociat, transilvane se va puté susţinâ 

şi unü inveţătoră secundară. Românii din cerculü La- 

puşuloi îi vorü fi pururea recunoseétorü d-lui Mânu pen

tru stăruinţele sale.

înainte de a fini, aducü aminte Lăpuşeniloră ce a 

ce a disă unü distinsă bărbată románü: »pârghia prin 

care o societate se póte ridica la nivelulü binelui şi alü 

adevărului este instrucţiunea, de ea ca de o stânca se 

sfarmă miseria, ignoranţa şi prejudiţiulă.« Deci sé ne 

nisuimü cu toţii a asigura viitorulă acestei scóle, sé tin- 

demü mâna de ajutorü prea stimatului preşedinte alü co

mitetului scólei ca sé ne vedemü realisată dorinţa fier

binte, înflorirea scólei din Lăpuşă.

Sé ne punemü la inimă şi sé ne ingrijimü de cres- 

cerea şi instrucţiunea tinerimei căci precum 4ice acelaşă 

bărbată distinsü: »Unü poporü a pututü trăi întrecută 

cum a datü Dcjeu, lásándü séu nelăsândă urme de esis- 

tenţa sa, dér de astăzi înainte garanţa, că unü poporü 

va puté trăi este numai în instrucţiune.* Şi 0răşî: 

»scóla este pentru viitorii cetăţeni mai multü decátü unü 

isvorü de cunoscinţe folositóre în societate, ea devine 

Iordanulü în care sufletele tinere primescü adevăratulă 

botezü alü patriotismului."

Scóla română din Lăpuşulă-uugurescă dela înteme- 

iarea ei pănă în presentü a fostü pentru Românii din 

cerculü nostru adevărată vatră de patriotismü la care s’a 

încălzită inima tinerimei. Urmândă întru tóté prescrise* 

lorü legei şi scopului fundatorilorü ei, s’a nisuită în linia 

paralelă a răspândi cunoscinţa limbilorü patriei, ér faţă 

de limba română s’a ţinută strînsă de (Jis’a: plimba 

nóstrá română trebue învăţată şi iubită nu numai fiind

că e cea mai frumosă şi ne aparţine, dér fiindcă este 

cea mai mare şi mai adevărată urmă ce gigantica Romă 

a lăsată în lume.«
n. u. s.

SCOL A DIN LĂPUŞtJ.

Din cerculu Lăpuşului, 1 Oetorrvre 1885.

Dle Redactoră! Sunt în plăcuta posiţiune de a vă 

comunica o scire forte îmbueurătore pentru românimea 

din acestă ţinută. In o corespondenţă, „de sub Cibieşiu» 

cu data 1 Martie a. c. publicată în Nr. 47 şi 48 alu 

preţuitului D-vostre diară, s’a făcuta o descriere mai 

detaiată a scoleloră române centrale din comitatulă Sol- 

nocd-Dobeca şi în specială despre sco’a principală din 

Lăpuşulă-ungurescă. In acea corespondenţă se (Jice : 

„decăderea acestei scole ar aduce cu sine decăderea învă

ţământului şi a instrucţiunei în întregă cerculd (Lăpu

şului).“ Şi pe dreptă. In întregă cerculă nostru abia 

se mai pote afla vr’o sc6lă de ,d6mne ajută." Apoi 

unde să se pregătescă copii pentru gimnasiu, decă nu în 

sc6la acăstă?
Din anulă 1878 pănă acum, funcţionâ în acea scOlă 

numai ună învăţătoră. împrejurările grele materiale pri

cinuiau acâsta, şi cu toţii priveamă cu durere la decă

derea acelei scole, care era odată în flore şi-’şî produ

cea fructele binefăcătore. Dorinţa primă a tuturoră era, 

ca să se p6tă ridică încă baremî ună postă de învăţă 

loră secundară, la ceea ce ţintea şi corespondent ulă a- 

mintită »de sub Cibleşă.“ Şi acesta o amu ajunsă.
Acâsta dorinţă ni s’a realisată prin stăruinţa şi în

grijirea neîntreruptă de acestă scolă şi de sortea ei a 

stimatului d-nu Gabrielă Mânu adv. în Deşiu, care, ca

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü «Gaz. Trans. <)

TERGU- MUREŞULUI, 14 Octomvre. — 
Părecliea princiară de cor6nă, archiducele Fri- 
dericu şi o număr6să suită au sosiţii acli dimi- 
năţă aci. După o scurtă şedere, şi-au continuată, 
călătoria la Gurghiu, unde vorii face vânăt6re. 
S’a luată în perspectivă, a face o visită părechei 
regale la Sinaia.

CLUŞIU, 14 Octomvre. — Comitetulu re- 
uniunei de cultură (?) a hotărîtu să se prelu
creze unu planii pentru reconstruirea Ardeiului 
(ce năsdrăvăniă o mai fi şi asta ? — Red.) şi 
stabili ordinea de lucrări pentru filiale, care suntu 
deja în numără de 30.

CONSTANTINOPOLtl, 14 Octomvre. — 
înarmările Turciei continuă, deja aru sta la dis- 
posiţiă 150,000 de 6meni.

VIENA, 14 Octomvre. — Editor ulii f6iei 
slave „Lev“ (Leulu), Reyskal Lazansky, a fostu 
arestată pentru diferite delicte de escrocheria 
(înşelătoriă.) — Cercurile Vienei suntu în vio
lentă agitaţiune în contra propunerei făcute de 
Menger, ca să se restrîngă răpausulu de Dumi
necă. Antisemiţii au intenţiunea să arangeze unu 
meetingu de alegători.

D I V E R S E .

Unü rëmasagü curiosü. — Două dómne dintr’unü 

oraşă din Francia s’au prinsü së vorbéscà repede şi să 

vadă, care din ele va pronunţa mai multe cuvinte în- 

tr’unü spaţă de timpö hotărîtă. Tóté amicele se aflau 

presente şi din nenorocire, apucate fără îndoială de con

tagiune, turburară cu şoptele lorii şedinţa în timpü de 

mai bine de o jumătate de oră. Fiecare din cele două 

companióne a vorbitü trei óre succesivü. Una din cele 

două dómne a pronunţată astfelü 203,560 cuvinte, re- 

presentândă 1,252,864 litere. Acéstá domnă cetea unü 

foiletonü de Eugène Sue. Cealaltă a pronunţată, în ace

laşi timpü, 293,611 cuvinte, representândü 1,710,715 

litere, adică cu o a treia parte mai multü! Juriulü însë 

a observatü, că acésta din urmă n’a pututü reuşi să vor- 

béscá cu o iuţâlă aşa de mare decâtă dicândü, mai ju

mătatea timpului, rău de amicele sale. Rivala sa a pro

testată şi a pusü rămăşagă 1000 lei că, pe acestü te

renü, ea va vorbi mai iute decátü adversara ei. O a 

doua încercare se va face.
*

* *

0 fatală greşelă comisă de unü medicű. — Unü 
evenimentü tragicü a impresionatü íntr’unü modü fórte 
viu o parte din populaţia oraşului Nimes, scrie l’Italie. 
Etă faptele; 0 dómná Rassignier se presintă, acum 
câteva, (Jile la doctorulü Peladn, din stada Vierge, ca 
së-lü cousulte în privinţa unei indisposiţiuni, de care su
ferea de câtva timpü. Tênërulü medicü scóse dintr’unü 
dulapü o cutiă ce conţine nisce prafă şi o dete bolnavei. 
D-na Rassignier gustă din acestü prafü şi gásindu-lü 
amarft dise doctorului că nu’lü poate lua. üoctorulü îi 
răspunse: »Nu te teme de nimicü, acestü prafü nu póte 
fi decâtă de unü efectü salutarü«, şi, pentru ca să dea 
a sancţiune cuvintelorü sale, elü însuşi înghiţi o dosă 
ore-care din acelü prafü. Dómna ’lü saluta şi eşi. 
Apropiindu-se de locunţa ei, ea fu cuprinsă d’odată de 
unu rău şi càcjù. Vecinii se grăbiră să-i vină în ajutorü 
şi o transportară la domiciliulü ei ; mediculă celü mai 
din apropiere, d. Casimir, fù chiematü îndată. După o 
scurtă cercetare el constată primele simptome ale unei 
otrăviri. Nisce vomitive ce-i fură administrate cu dibă- 
ciă determinară o reacţiă în starea bolnavei, care, putù 
în fine së dea esplicaţia celorü întâmplate. Doctorulü 
Casimirü băgă numai decátü de sémá fatala greş0lă a 
colegului sëu care, în locü de unü pravü laxativü, între
buinţase strichnina. Cu toţii alergară la d. Peladană, 
care fii gásitü pe scânduri inanimatü ; nenorocitulü fu- 
sşse trâsnitü în cabinetulü sëu, de teribila otravă, câteva 
momente după plecarea clientei sale. D-na Rassignier 
este cu totulú afară de pericolă.

* *
*

0 reuniune sau societate nouă secretă s a formată 
în Germania. Scopulü acestei societăţi secrete este, de 
a esercita artele Buddhiştiloră esoieriţi. Societatea stă 
sub conducerea secretă a adepţiloră teoriei Coot-Houmi 
în India şi are ca preşedinte unü Dr. St. S. din München. 
Membrii se recruteză mai cu sămă din aristocraţiă şi 
dintre ömenii învăţaţi. Baronulă Carolü du Prel din 
München şi baronulă Hoffmann din Lipsea, cari suntü 
cunoscuţi în cercurile ömenilorü învăţaţi, stau în legătură 
cu acestă societate. Doctrina esoterică s’a păzită pănă 
acuma cu multă geloziă. Vederile naturalistice dintr’en- 
sa suntü cu totuiü nouă eugetätorilorü europeni. En- 
glesulü A P. Sinnetti a cercatü mai ânteiu ca să dea
o haină sciinţifică doctrinei esoterice, care este doctrina 
causelorü spirituale şi a efectelorü lorü, a conşciinţe. 
supraterestre, a desvoltării său evoluţiunii universuluii 
Elü (Jice, că acăstă doctrină este unica doctrină religiosă, 
care se pöte împăca uşoră cu adevărurile acelea ale 
sciinţelortt naturale, care le-au produsă scrutările cele 
nouă pe tărâmurile corăspundătore.

Editorü : Iacobă Mureşianu. 

Redactorü responsabilă : Dr. Aurel Mureşianu.

ínsé năbuşeşce réscóla cu dorobanţi şi pune mâna pe, 

Grozea, care e ínchisü împreună cu alţi 30 de ţărani, j 

şi stau la ínchisóre 7 ani. Scăpândă de aci cu 17 cari j 

mai rămăsese în viaţă, se constitui în bandă sub con

ducerea lui Grozea, care răsbunâ apoi, prin multe morţi 

şi jăfuirl ale ciocoilorü, suferinţele poporului.

Prin împrejurări de acestea suntü împinşi toţi eroii 

scrierilorü ce analisămă în viéja haiducéscá. Pentru a 

menţinea interesulü, autorii mai ţesfi în lăuntrulă po

vestirii lorü câte o intrigă, care nu se légá cu începutulă. 

Aşa d. e., în haiduculă Grozea amorulü unuia din banda 

lui Grozea, Alexe, pentru soţia căpitanului său. Atálü 

ţesătura intrigei este slabă în tóté aceste scrieri, câtă şi 

apropierea de adevérü, dup? care romanulü se cere a 

tinde în filele nóstre, nu este respectată. Aşa, spre 

esemplu, în Corbea găsimO în destulă de estraordinară 

ca iubita acestui ţărantt să fiă o fétá de boerü, fără a 

se motiva prin nimicü acestü amorü nepotrivitü. Apoi 

ce sé (Jicemü despre consecvenţa autorului în descrierea 

figurilorü ce le pune în scenă, când la începută face pe 

Maria cu pérulü aşa de blondü, íncátü abia se deosebia 

de ríulü de betélá ce-i curgea pe umerile sale, pentru a

o preface peste câteva pagine în o brună cu pérulü 

negru ca pana corbului.

Ca stilü, aceste scrieri lasă ărăşi de doritü. Limba 

în care ele suntü alcătuite, este plină de franţuzisme şi

întorsătura frasei nu este de locă poporală, precum 

’’rea să fiă subiectulă ce ele trateză. In deobşte aceste 

producţiuni suntă mai pe josă de mediocre şi cu t6te 

acestea ele au ună mare răsunetă în poporultt nostru. 

Este, pentru a (Jice astfelă, singura literatură într’adevără 

căutată.

După câtă am aflată, se vendă pe ană din 

aceste scrieri mii de esemplare şi de aceea numărulă '■ 

loră sporeşce pe (p ce merge. Este o clasă întregă de j 

omeni, care le cetesce, pe care îi interesâză, cărora le ■ 

procură o adevărată petrecere intelectuală, omeni cari j 

de altfelă ’n’ară găsi o plăcere la cetirea unoră novele 

de altă genă, de altminteri bine alcătuite şi frumosă 

stilisate.

Care să fia esplicarea acestui faptă în destulă de 

extraordinară, ca într’ună timpă de linişte, de vieţă orân

duită, de justiţiă echilibrată, în care nu mai ai nevoia 

să-ţî faci dreptatea singură, să se iubâscă de poporulă 

nostru tocmai treejirea acelora figuri, cari represintau altă 

dată simbolulă desordinei sociale? Cum se face de hai

ducii suntă atâtă de iubiţi şi celebraţi în timpurile 

n6stre ?

Noi credemă, că acăstă reîntorcere a minţii popo

rului cătră trecută, acestă interesare pentru suferinţele 

unui timpă ce ne atinge de apr<5pe, este unâ semnâ viu

ală iubirei de ţeră ce se manifestâză în ela. Când 

străbunii noştri suferiau, ei suferiau individuală; îî 

dure apentru dânşii nu atâta pentru ţera lortt, căcî 

răula obştesett dispărea înainte mărimii răului indi 

viduală.

Astăzi când poporulă nostru simpatisâză cu acei 

răsbunătorî ai sortei sale amărîte, elă este însufleţită 

de ună simţămentă generală, altruistă, cum spună mo

raliştii secuiului nostru, şi trebue să ne bucurămă vă- 

(Jendă acestă interesare a poporului de trecutulă său, 

ori câtă de inperfectă ar fi forma literară, în care acestă 

intereseâ s manifesteză.

Apoi ori cum să fiă, aceşti haiduci, cari desfidtt în- 

trega organisare socială, cari se punâ în luptă cu t6tă 

puterea statului pentru a răsbuna nedreptatea loră, sunta 

figuri interesante, dramatice; este partea seriăsă din 

vieţa năstră, lăsată de timpulă trecută, pe când actua

litatea ce ne înfăţişeză ea?

In imensa ei maioritate o galeria de caraghioşi, 

buni de a fi trecuţi sub biciuirea satirei şi a come

diei, iar nu nişte figuri cari să insufle simpatie celoră 

ce voră priAi la ele.

„ Vonta Naţionalău.
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GursuJü Ia bnrea ti«j Viena 
dio 13 Octombre st. a, 1885.

Bursa de Bueuresci.
Cota oficială dela 28 Septemvre st. v. 1885.

Rentă de aură 4°/0 • • • 96 45 
Rentă de hârtiă 5% . . 89.30 
Imprumutulă căiloră ferate

ungare ....................... 148 —

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . .  96. — 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .125 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.— 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

m i ş ă .......................... 102.25

Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 101.50

Bonuri croato-slavone . . 102.— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................  97 75
imprumutulă cu premiu

ung................................117.
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului .120. 
Renta de hărtiă austriacă 80 80 
Renta de arg. austr. . . 81.60 
Renta de aurii austr. . . 108 45 
Losurile din 1860 . . . 133 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 854—
Act. băncel de credită ung. 280.25 
Act. băncel de credită austr. 278 50 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .  5.98
Napoleon-d’o r l ............... 10.00
Mărci 100 împ. germ. . . 61.90 
Londra 10 Livres sterlinge 125.25

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . . 86 86»/*
Renta rom. amort. (5%) . . 92 93

» convert. (6°/0) . . 87 88
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30 32
Credit fonc. rural (7%) . . lOOVa 101 Va

* 55 J) (5 ° /o) • 85 V* 86Va
» » urban (7 °/0) . . 97 98

» (6%) • . 90 91

» (5%) • • 80 Va 81Va
Banca naţională a României 1120 1130
Ac. de asig. Dacia-Rom. 250 255
« » » Naţională 205 210

A ură ............................................... 12.25 12.75
Bancnote austriace contra aurii. . 2.02 2.04

Cur&îîîu pieţei Braşovu

din 12 Octombre st. n. 1885.

Bancnote românescî . . . .  Cump. 8 82 Vend. 8.86

Argint românesc..................... » 8.75 * 8.80

Napoleon-d’o r i ......................... » 9.96 * 10 —

Lire turcesc!............................. » 11.17 » 11.25

Im p e r ia li.................................  » 10.15 » 10.20

Galbeni.....................................  » 5 90 » 6,-

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 * 101,~

Ruble Rusesc!.........................  » 122.— » 123.-

Discontulă . . .  » 7— 10 %  pe anii.

Numere, singuratice ă 5 or. din „ Gazeta 

Transilvaniei“ se potti cumpăra în tutungeria 

lui I. GR OSS.

Concursă (1 3)

Pentru ocuparea postului de înv6ţătoru la şc61a confesională greco- 

catolică din comuna MOCODU în vicariatulă NăsSudului, cu unu salariu 

anuală de 200 fl. v. a. şi cuartiru liberii, se escrie concursă.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-şî aşterne suplicele provă(}ute 

cu document ii de cualificaţiune şi din limba maghiară la subscrisulă se- 

natu scolastică pănă în 25 Octomvre 1885 st, n., în care (}i la 2 6re va 

fi alegerea.

D in şedinţa senatului scolasticii gr. cat.
Mocodă în 11 Octomvre 1885.

Preşedintele: Notarulu;

Leonu Verticu. Stefanu Puica.

A V X S U . (1-6)

Aţe de cusută pentru maşine, depănate pe rotiţe, lungimea firului 

275 metri, jproductă Austriacă, propria fabricaţiune a vestitei firme 

„Math. Salcher & Söhne“ în Viena, apărate prin registrata marcă de „le

bede“ la c. r. tribunalulă pentru comerţă în Viena, care concur&să aţij 

cu cualitatea supremă câtă şi în costă cu ori ce asemenea productă en- 

glesescă, încâtă totu mai tare ocupă terenu consumărei.

Depositulă acestei aţe unde se consumă după preţulu originalii 

se află pentru urbiulă Braşovului şi ală comitatului esclusivă numai la

Szent Ivănyi Soma.
Strada Vămei, 564.

Anunţămu acelora onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo, 

că avemu încă în reservă numeri dela începutulu anului 1885 prin urmare potu se aibă colecţiunea completă.

Mersulü trenurilorü
pe linia JPredealii-Biidapesta şi pe linia TeiiişA-Âradil-XSudapesfa a tei ferate orientale de stată reg. ung.

Predealii-Budapesta

Bucuresci

Predealu

Timişă

Braşovă

Feldiora

Apatia

Agostonfalva

Homorodă

Haşfaleu

SigMsora

Elisabetopole

Mediaşă

€opsa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelă

Teiuşft

Aiudă

Yinţulă de susă 

Uiora 

Cncerdea 

ţMrisă 

Apahida

Trenü
de

ersóne

Trenü
accelerat

500

iu

Medeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişă 

Stana 

Huiediuă 

Ciuda 

Bucin 

Bratca 
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare

F. Ladány

Szolnok

Brcda-pesta

Viena

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36
5.56
6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58 

6.00
6.35
3.00

9 45

9.47
10.11
10.44
10.51 

111.18 
11.36
11.51 
12.23
1.19
1.30
1.37
2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.58

Trenű
omnibus

Trenü
omnibus

7.45
12.50
1.09
L40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

7.37

8.01
8.21
9.05
9.43

10.02

6.08

7.14
7.43

8 22
8.48

9.13 
9.18 

10.31 
12.07 
2.10 
2.45 
8 00

6.20
6.59
7.15
7.43
8.29
8.55
9.04
9.12

10.23
12.32
12.59

10.37 
12 5 i 
4.45

Budapesta—Fredealö

Trenü
omnibus

10.05

10.50

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47
1.21
2.05
3.08 
3.39 
3.55
4.08

10.30

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 

F ügyi-V ásárhely 

Mező-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Giucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Clnşin

Apahida 

Qhiriş

Cucerdea

Uióra 

Vinţulă de susă

Âiudă

î»iafă 
Crăciunelă 

Biaşă 

Micăsasa 

Gopşa mică 
Mediaşă 

Elisabetopole 
Sig«ş6ra 
Haşfaleu 

Homorod 
Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

6.47
10.37
1.44
5.33

Trenü
accelerat

7.15 
1.45 
3.41 
5.21

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

3.15
7.29

Brasovö.

Timişă

Prö&oai'ä

Bucuresci

6.051 —

Nota:  Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse.

12.05
12.31
2.16
3.12
3.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6,02

6.40
7.00

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.0!
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

1.2.57

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
3,48
4.19 
4.84 
4.53
5.20 
5.30

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36 
12.10 
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36 
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 
2 11 
2.SÍ 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

6,07
6.32
7.30

11.35

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9,58

10.24 
10.41 
11.28 
11,44 
12.18 
12.36 
1.22 
1.56 
2.34 
3.02 
4.41 
5 30
6.03

6.35
7.14

8.00
11.4Í
2.31

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37

12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4C

TeiuşA- i  r adft-Budapesta

Tetuşft
Alba-Iulia 
VinţulCi de josü 
Şibotă 
Orăştia 
Smeria 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada 
Zarn 
Soborşin 
Bërzova 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişti 
Gyorok 
Glogovaţii 
Áradta
Szolnok

Trenü
omnibus

Budapesta
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52
1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4,25
5.09 
5.56

Trenü
omnibus

6.18

6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

Trenü de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41

B ud apesta- &radft-Teiuşft.

7.10

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10
8.00

6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 ô'î 
5.10 
8.16
6.05

Viena
B ud apesta
Szolnok
A radü
Glogovaţii
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopű
Berzova
Soborşin

Trenü de 
persóne

11.00

Aradü-TIm Sféra

Trenü
Omnibus

A rad ft
Aradulü non
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifatva
T im isóra

6.00
8.25
8.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
persóne

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

Trenü de 
persóne

Gurasada
Dia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5,10
5.38 
5.57

Trenü
acceleratü

7.15
1.45
3.44
4.02

Trenű
omnibus

8 ÜU
11.40 

12 00
7.53

6.42

7.14
7.43
8.01
8.21
8.47
9.05

10.10
10.43
11.04 
11.19
12.05

5.25

6 19 

6.46 
7.00 
7.23 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05 
11.
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

8.25

8.36 
8.54 
9,13 
9.25
9.36 

10.06

T im iş0 ra-A  ra d  ft

Tipografia ALEXI, Braşovă.

T lm ls ó r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A radü

Trenü de 
persóne

Trenü de ! 
persóne i

Trenü
omnibus

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7 50

12.25 
1.16 
1.84 
2.04 
2.25 
2.54 
3 10

5 00 
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

S ím e r la  (Piski) Petfroşeu l

s im e r ia
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etroşenM

Trenü de 
persóne

6 30 
705 
7.53 
8.46 
9.33 

10.11 
10.43

Trenü
omnibus

Trenű
omnibus

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4,04

2.
3.00
3.49
4.40
5.28
6.U7

6.59

Petroşenî-— Ni M ieria (Piski)

P e tro ş e n î
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16 
10 53

9.33 
10.14 
10 54 
H ?7 
12 17 
12.58 
1,35

Trenû 
de pers.

6.1)8 
6.4 
7.35 
8 0? 
8 44 
9.15


